



柱澳新区全景

多点发力全面振兴 “两区”并进砥砺前行

——孝义市柱澳镇打造村美民富产业兴的“五新家园”纪事

□文/张世川 图/赵泉 武斌



柱澳新区,孩子们在幼儿园上课



村民在新区悠闲生活



新区标准化卫生院,医生正给村民检查牙齿



牛郎岭村的光伏发电项目



柱澳镇梁上庄整洁的村貌

这是一片英雄辈出的土地,马牡丹、郭秋香……她们为国奉献的满腔赤诚震撼人心。

秋风送爽,天高云淡,深秋的柱澳镇,硕果满枝,风光遍野。规范化的种植养殖基地生态环保,标准的温室大棚排列有序……美丽如画的乡村已破茧成蝶,广袤田野正焕发勃勃生机,多彩画卷在柱澳大地徐徐铺展。

今年以来,柱澳镇按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总体要求,在乡村振兴的大视野中统筹谋划采煤沉陷区搬迁治理工作,努力探索出一条西部山区资源型乡镇新区旧区并进发展、乡村振兴和搬迁治理一体推进的新路径。科学规划,以产业振兴为抓手,以生态振兴为根本,以文化振兴为灵魂,以人才振兴为支撑,以组织振兴为保障,全面推进“五新家园”建设,加快构建乡村振兴融合发展新格局,让农业强起来、农村美起来、农民富起来,用实干担当谱写新时代乡村振兴的柱澳华章。

“牵一接二连三”发展 打造产业兴旺的活力家园

贺南沟村是整体搬迁村,以前全村以种植小麦、玉米为主,亩收入最多也就800元,种植小杂粮的就更少了,群众靠天吃饭一年也赚不了几个钱。

村庄整体搬迁后,建设小杂粮基地658亩,并成立兴柱加工创业孵化基地,打造了“兴柱”品牌,真正将小杂粮变成了全村的主导产业。通过做强小杂粮产业,该村实现了如同“一步越十年”的驰骋。村党支部书记王永江说:“十九大报告提出‘乡村振兴战略’,让贺南沟更加明确了今后发展方向,下一步村庄要做强小杂粮产业。”

农民要富,农业要强,关键还是要靠产业支撑。独木不成林,一花难成春。由做强“一产”,向“接二连三”发展,越来越多村庄找到了致富门路。

走进九久食用菌产业园,只见一排排整齐的保温隔热大棚或简易菇棚,呈现出食用菌种植的勃勃生机。食用菌是该镇的一项富民主导产业。在香菇房里,笔者见到一排排香菇正茁壮成长。“现在种香菇简单多了,从配订辅料、加工菌棒、运送、接种,到成品烘干甚至销售都能轻松完成。”村民李瑞萍说。

把食用菌产业发展链条延伸后,带来的收益比单纯种植要高几倍,而且还有效带动了当地村民脱贫致富。梁上庄村集体把土地流转给企业,企业可以进一步扩大产业规模,脱了贫的村民也可以继续和企业签订合同,然后到厂区打工,拿双份钱。

在该镇慧旺万头生猪养殖现场,工人正在对设备调试,确保养殖场及时开工。该项目是柱澳镇加快实施乡村振兴战略的典范项目,采取公司+农户的运行模式,公司提供仔猪、技术,可实现年出栏生猪上万头,带动村民年创收30多万元。

乡村振兴,关键是产业要振兴。按照产业化富民的思路,该镇因地制宜,结合各地资源禀赋,大力发展核桃加工、优质食用菌、绿色小杂粮和规模化养殖等产业,培育了一批特色产业村,形成了多个连片特色产业带,大力推进乡村振兴。

从村民到居民 打造生态宜居的美丽家园

高大的住宅楼整齐矗立,宽敞的水泥巷道贯通小区;在小区休闲广场,孩子们嬉笑打闹,老人们悠闲地晒太阳、下象棋……近日,笔者走进地处孝义市区的柱澳镇搬迁安置点,展现在眼前的是一幅景美人美的场景。

在柱澳镇新区张国丁的新家中,他和老伴两人居住在70m²的房子里。张国丁坦言,从2017年底搬来,他和老伴确实花了一段时间适应楼房。“我们祖祖辈辈都是农民,住房、院子惯了,楼房里很多生活习惯和农村不太一样。就拿倒水来说,在院子里都是随手一泼,在楼房里可不能这样。”

但住过一段时间,张国丁和老伴开始感受到住在楼房里的好处。“冬天供暖方便!要是在农村,就是有钱也装不上啊。”



慧旺万头生猪项目建设现场,工人正在设备调试



兴柱加工创业孵化基地产品展示

在柱澳新区有座四层的党群服务中心,社会救助、民政服务、信访调解等多项基层服务职能集中在这里。楼下就是超市,孩子不出社区就能上幼儿园,办事就找党群服务中心,出门就是通向市区的宽阔的柏油马路,体会着新生活的便利,张国丁和村民们渐渐融入了社区,柱澳镇也随着这个大型搬迁新区的加入而日渐繁华。

柱澳镇是孝义煤炭资源大镇,由于长期大量开采煤炭资源,部分村民房屋裂缝倒塌,土地和水资源破坏严重。为彻底改变这一现状,该镇积极探索采煤沉陷区搬迁治理新路径。目前,该镇11个村2894户7845人,于2017年实施搬迁。

该镇加快推进“三治”融合,着力打造和谐家园。充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,推进自治、法治、德治“三治融合”。该镇将11个村联合成立了新区联合物业公司,开展村级综治

中心“联建”工作。建立法治乡村,加强普法宣传,推动基层群众形成守法、信法、学法、用法的良好氛围。提升乡村德治水平。推进公民道德建设工程,破除封建迷信思想和陈规陋习,树立乡贤好人,倡导家训家教,爱党爱国爱民,激励孝老护幼,新区更加和谐、安定有序。

同时利用市就业推介、结对帮扶、政策保障、信息服务四大平台,先后组织3500余人参加吕梁山护工培训。镇村两级成立各类物管公司,结合就业需求,开展家政服务、手工技能、核桃树管护等培训,累计培训5000余人次。协调金融机构提供创业贷款和资金,支持村民创新创业。大力发展社会事业,实施教育改善工程,新建一所幼儿园,正在规划建设一所小学。建成新区标准化卫生院,配备各类医疗设备30余台,满足了村民就医需求。全力做好社会保障工作,强化民生兜底保障,搬迁居民继续享受农村养老保险、农村医疗保险,对特殊困难户进行



九久食用菌产业园,村民正采摘香菇



牛郎岭村民管护桃林

政策兜底,保障基本生活。

“自搬迁到安置点之后,我平时到城里打零工,每月有2000多元的收入。”村民张国虎笑着说。“搬得出”只是第一步,要让搬迁出来的居民“稳得住”,还要布局好配套设施,解决后顾之忧。

“搬到新家我就进了新学校,比原来的学校好很多,还可以学习电脑和美术。”全家搬到新区的李桂玉说。她妈妈没想到女儿能这么顺利地进入城里的学校:“一直都担心女儿的上学问题,这下彻底安心了。”

农民,进入园区成为产业工人,搬进小区过上城市生活。这个过程中,该镇村民不仅享受到城镇化的成果,而且仍然保留着农村的福利。未来的柱澳,一张蓝图已经绘就:离土不离乡,村民变市民;失地不失业,当地再就业,农民变工人;乡村生态更宜居,拆旧居迁新居,田园变“公园”;新居聚人还聚气,服务还是全覆盖。

整合资源,培育产业 打造生活富裕的幸福家园

村是搬了,但绝不能一搬了之,今后如何发展,才能逐步实现“搬得出、稳得住、逐步能致富”的目标,成了柱澳镇搬迁后的难题。

该镇在深入调研的基础上,坚持新区旧区并进,努力打造产业兴旺的活力家园。积极主动联系有关部门,咨询相关惠农政策,以乡村振兴为中心,着眼长远发展,与各村“两委”研究制定发展规划,重点在发展产业、解决就业、壮大集体经济上下功夫。以市场为导向,结合迁入地的具体情况,因地制宜培育特色产业,明晰了“依靠特色产业、多渠道盘活闲置土地收益、壮大集体经济”的“造血式”振兴之路,并细化“乡村振兴方案”“特色富民产业”“美丽家居建设”3个专项规划内容。

把“风景”变成“产业”,将“美丽”转化为“生产力”。梁上庄村党支部书记马思永说,“青山绿水”换来了“真金白银”,核绿色发展释放了“生态红利”,下一步,要进一步凸显村庄的“美丽效应”,村庄需要进一步做好基础设施的“加法”,不断提升农业基础服务水平。

“下一步,我们将全力抓好旧村复垦、土地流转、产业培育三项工作,积极盘活农村资源,有效激发内生动力,不断探索采煤沉陷区、实现乡村振兴的新路径,让农村资源活起来,农业产业旺起来,广大农民富起来。”柱澳镇镇长武凯表示。

通过盘活闲置土地唤醒沉睡资源,该镇黑坡沟、上令狐、后河、大青河、小清河、门楼窠、胡家窠7村已完成采矿用地复垦125.15亩;门楼窠、旺家原、孟家庄整村等已完成农村居民点拆旧复垦,新增耕地1455亩;搬迁进城农民土地集中统一规划,引导农民以土地托管、土地入股、代耕代种等多种形式增加财产性收入,目前已成立44个合作社,流转土地6930亩。通过农村集体产权制度改革发展更具活力的乡村经济,涌现出上令狐村闲置校舍参股合作社、旺家原村合作社自主经营大棚种植、梁上庄村由股份经济合作社自主管护核桃树、梁上庄村将新区商铺纳入村集体合作社统一经营管理分红等一批先行先试典型,实现农民和农村集体“双增收”。

与此同时,该镇还发挥新安置点的区位优势,规划打造新型电商力量,确保搬迁群众“能致富”。将有技能的村民统一管理,提高了村民的收入,也为该镇的发展奠定了基础。笔者看到,位于新区的农特产品门市人山人海。贺南沟村党支部书记王永江高兴地说:“以后咱老百姓的农特产品在家门口就能交易,我们的好东西也能走进市场了。”

实施乡村振兴战略,加快推进柱澳农业农村现代化。促进城乡融合发展,大力实施市民下乡、能人回乡、企业兴乡的“三乡工程”,激活乡村振兴的内生动力。

柱澳乡党委书记霍小平表示:围绕全方位开放,下一步,该镇找准自身定位,坚定发展信心,协同推进新区社会治理和旧村产业发展,在全市进军全国县域百强第一方阵的崭新征程中贡献更大柱澳力量,积极抢抓全方位开放快车,跑出孝义乡村振兴“加速度”。